

昂青才旦：

# 让民族医药助力健康中国建设

新华社西宁11月25日电(记者黄涵、李亚光)“十九大报告提出‘坚持中西医并重,传承发展中医药事业’,中医药包括我们藏医药,这为我们民族医药事业的发展打了一剂‘强心针’。”党的十九大代表、青海省藏医院副院长昂青才旦在给单位干部职工进行宣讲时说。

今年52岁的昂青才旦出生于青海省海北藏族自治州海晏县,从小就跟着当藏医的爷爷到野外采药认药,上中学时最爱看的书是《青藏高原药物图谱》。从海晏县甘子河乡卫生院到青海省藏医院,30多年来,昂青才旦一直从事藏医药工作,也亲眼见证了藏医药事业的迅猛发展。

“1997年,我刚来青海省藏医院工作时,医院只有一栋楼两个科室,每天就诊患者人数在100名左右。现在,医院业务用房总面积达10万平方米,有19个医疗科室,开放床位840张,最多的时候一天接待患者1000多名。”昂青才旦说。

不光是数量,患者结构也发生了很大变化。昂青才旦说,过去大部分患者来自本省牧区,而且以藏族、回族等少数民族为主。近年来,随着科室建设的完善和宣传力度的加大,越来越多人了解到藏医药的特色优势,前来就诊的其他地区和民族的患者人数逐渐增加。

“藏医药对治疗风湿性疾病等有独特功

效。现在,我们近30%的患者来自城市,还有很多国外患者前来寻医问药。”他说。

然而,在迅速发展的同时,藏医药事业长期以来面临人才短缺、科研能力薄弱等问题。十九大报告提出“加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设”,这让昂青才旦和他的同事们感触良多。

“藏区偏远牧区和高寒地区基层医疗人才队伍亟需充实,诊疗水平有待提高。青海省藏医院作为全省住院医师规范化培训基地,应该探索建立和完善符合实际的全科医生培养模式,为基层培养优秀医务人员。”青海省藏医院肝胆科主任兰科加听完宣讲后对记者表示。

昂青才旦介绍说,受历史原因限制,藏医药事业科研基础较差,实验室建设滞后。为助力藏医药发展,藏医药工作者应高度重视科研工作,积极参与和申报各类科研项目,参加各类科研培训,提高科研能力和水平。

“我们民族医药工作者要在党的十九大精神引领下,结合藏区特点和农牧民需求,不断完善、创新工作,进一步提升民族医药服务能力,为建设健康中国贡献自己的力量。”昂青才旦说。

十九大代表在基层

## 2020年我省各省辖市至少建成一所老年开放大学

新华社郑州11月26日电(记者孙清清)记者从河南省教育厅获悉,河南日前印发《河南省老年教育发展规划(2017-2020年)》,对加快发展老年教育、提升老年教育水平作出部署,计划到2020年,各省辖市至少建成一所老年开放大学。

河南是全国人口大省,人口老龄化形势严峻。截至2016年年底,河南省60岁以上老年人口1534万,占常住总人口的16.1%,预计到2020年将达到1754万人。加强老年教育工作,既是积极应对人口老龄化、全面建成小康社会的重要措施,也是完善终身教育体系、建设学习型社会的重要环节。

规划提出了发展老年教育的五项“主要任务”,即扩大老年教育资源供给、拓展老年

教育发展路径、加强老年教育支持服务、创新老年教育发展机制、促进老年教育可持续发展;明确了7个“重点推进计划”,即社会主义核心价值观培育计划、老年教育机构基础能力提升计划、学习资源建设整合计划、远程老年教育推进计划、老有所为行动计划、示范性老年大学创建计划、老年教育师资培训计划。

规划提出,到2020年,各省辖市至少建成一所老年开放大学,每个县建成一所老年学院,以各种形式经常性参与教育活动的老年人占老年人口总数的比例达到20%以上,老年人的精神文化和学习需求得到基本满足,老年人的生命和生活质量得到明显提升。

## 新疆采取五大举措 补充逾4.4万学前双语教师

新华社乌鲁木齐11月26日电(记者阿依努尔)为破解师资匮乏难题,今年,新疆采取五大举措,为天山南北的学前双语幼儿园补充4.45万名双语教师。

据新疆维吾尔自治区教育厅介绍,随着国家和自治区投入力度不断加大,近年来,新疆学前双语教育实现更大范围和更高质量的普及,但受交通不便、师资流失率高等因素限制,新疆尤其是喀什、和田、克孜勒苏柯尔克孜自治州、阿克苏等南疆四地州学前双语教师数量匮乏、质量“结构性短缺”等问题一直十分突出。为此,新疆今年实施国家

“学前双语教师特设岗位计划”“自治区学前特岗计划”“自治区大学生实习支教计划”“干部支教计划选派”,以及各地州自行招聘教师和选派干部支教等举措,以南疆四地州和农村幼儿园为重点,共补充4.45万名学前双语教师,在岗总数达到7万名,缓解了师资匮乏状况。

今年新疆各地新建、改扩建4387所农村双语幼儿园,农村入园幼儿总数达到112.89万人,实现农村学前3年免费双语教育全覆盖。

## 深圳推行驾校学费第三方监管

新华社深圳11月26日电(记者毛思倩)记者从深圳交委获悉,从24日起,在深圳所属39家驾校报名学车的学员,学费将缴存至第三方监管机构(银行)账户,再由深圳市驾培协会根据学员学车完成的进度分阶段分批次拨付给驾校。市民无须担心学车过程中驾校倒闭而“学财两空”的风险。

按照新规,学员在驾校报名学车时,学车费用将一次性或分阶段缴付至驾培协会在签约银行设置的学费监管账号,待完成相应科目考试后,由银行将学费分段划拨给驾校。如学员中途终止学习,学费则按与驾校

签订的学车合同,扣除其已完成培训的费用,余下部分退回给学员。

学员学费缴付至资金监管账号的途径包括微信、支付宝、网银转账、银行柜台等多种方式。

据悉,学员可以通过“深圳驾培”微信公众号或支付宝生活号,了解深圳市39家正规驾校培训的班别及费用,驾校及教练员诚信评价等级、考试周期、训练场面积及地点、教练车数量、教练员、报名点、合同范本等信息,并随时查询学车进度。

### 图说中国

#### 中国邮政发行高铁纪念邮票



11月25日,中国邮政集团公司河北省新乐市分公司工作人员展示《中国高速铁路发展成就》纪念邮票。

当日,中国邮政发行《中国高速铁路发展成就》纪念邮票1套4枚,小型张1枚。图案内容分别为:高速铁路建设、高速动车整备场、高速铁路桥梁、高速铁路客站,小型张内容为“复兴号”动车组。全套邮票面值为10.80元。 新华社发

#### 斑头雁飞抵拉萨过冬



在拉萨河谷边农田觅食的斑头雁等候鸟(11月23日摄)。在西藏生活的斑头雁,每年夏季在藏北高原产蛋,冬季飞回藏南河谷地带过冬。11月中旬以来,大批斑头雁飞抵拉萨河谷及沿岸农田栖息觅食。

新华社记者 晋美多吉 摄